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Din dosarele istoriei

operațiunea
candY. 

cum au furat
ruşii bomba
atomică de

la americani

„Ştiţi, când Statele Unite aveau
deja arme nucleare şi Uniunea
Sovietică abia le construia, am
primit informaţii importante prin
canalele externe sovietice.
Transportau informaţii nu pe
microfilme, ci efectiv în valize.
Valize!”, afirma Vladimir Putin într-o
întrevedere cu oficialii armatei
ruse, în februarie 2012, atrăgând
atenţia asupra importanţei pe care
agenţii KGB au avut-o în perioada
războiului rece, potrivit antena3.ro.
Despre operaţiunea CANDY,
desfăşurată între 1941 şi 1945,
operaţiune sovietică de obţinere a
informaţiilor privind avansarea
procesului de construire a
armamentului nuclear din ţările
implicate în cea de a doua
conflagraţie mondială, s-a scris
destul de mult şi destul de puţin în
acelaşi timp. Mult prin prisma
numeroaselor rânduri, însă puţin ca
urmare a informaţiilor oferite. Ideea
creării unei arme extrem de
puternice, nemaintâlnită până în
acel moment, a luat naştere în
1938, când în Germania
cercetătorii reuşesc să dividă
experimental atomul. Conştienţi de
avantajul strategic oferit de o
asemenea armă, Japonia, SUA,
Italia, Marea Britanie şi URSS
demarează studii independente în
instituţiile de cercetare, în timp ce
serviciilor secrete li se oferă
sarcina de a spiona rezultatele
realizate de către celelalte guverne
străine.

Iniţial, KGB-ul era preocupat de
a cunoaşte datele privind procesul
de dezvoltare a principalului său
adversar, Germania nazistă, însă
în momentul în care a realizat că

aceştia erau departe de a-şi împlini
scopul, atenţia s-a axat asupra
aliaţilor americani (Proiectul
Manhattan) şi britanici (Proiectul
Aliaje Tube).

Penetrarea Proiectului
Manhattan s-a dovedit a fi cea mai
prolifică, KGB-ul dispunând de un
număr impresionant de agenţi sub
acoperire şi aproximativ 200 de
surse, o mare parte dintre aceştia
fiind reprezentată chiar de
cercetătorii americani ce lucrau în
cadrul programului. Printre ofiţerii
de informaţii ruşi ce au lucrat la
această operaţiune se numără
Gregory Heifetz, cel care a reuşit
să obţină informaţii din cadrul
Laboratorului de Radiaţii din
Berkeley, Gaik Ovakimian, acesta
reuşind să recruteze un
impresionant număr de comunişti
americani și obţinând matriţele
pentru profilul de implozie unic al
bombei; Anatoli Iaţkov, printre ale
cărui informaţii s-au numărat datele
privind numărul de bombe pe care
americanii le pot construi, sau soţii
Vasili şi Elizabeth Zarubin, al căror
principal merit constă în recrutarea
sursei “Perseus”, cercetător
american cu un rol deosebit de
important, însă a cărui identitate nu
a fost făcută publică nici până
astăzi, potrivit sursei citate.

Un alt cuplu celebru este cel al
soţilor Lona şi Morris Cohen,
cetăţeni americani, simpatizanţi ai
ideologiei comuniste şi recrutaţi de
KGB cu aproximativ 10 ani înaintea
demarării operaţiunii CANDY,
aceştia având un important rol în
transportarea microfilmelor şi a
documentelor din centrul de
cercetare militar aflat în Los

Alamos către sediul KGB din New
York. Reţeaua va fi deconspirată în
1945, când CIA şi MI6 reuşesc să
spargă codurile radio transmise din
New York către Moscova. Cu toate
acestea, CANDY s-a dovedit a fi de
departe operaţiunea de spionaj cu
cel mai mare impact în stabilirea
balanţei de putere la nivel global.
Ruşii au reuşit să contruiască
bomba atomică în doar 4 ani, un
adevărat miracol la acea vreme,
timpul iniţial fiind estimat la o
durată de minimum 20 de ani.
KGB-ul a reuşit însă să repatrieze
în timp util doar o parte dintre
agenţi şi informatori, restul fiind
arestaţi de către autorităţile
americane, situaţie ce a condus la
destrămarea ideologiei comuniste
din SUA, Canada sau Marea
Britanie. 

Trebuie să conştientizăm faptul
că această operaţiune nu ar fi
reuşit dacă cercetătorii americani
nu ar fi dorit să îşi ofere de
bunăvoie sprijinul sovieticilor, arată
aceeaşi sursă. În acest sens se
face trimitere la o declaraţie făcută
de Vladimir Putin, în acelaşi
context prezentat mai sus, ce
reprezintă o viziune ipotetică, chiar
dacă subiectivă, totuşi luată în
considerare de unii analişti: “Crema
lumii ştiinţifice era adunată în
America şi personal am avut
impresia că ne-au dat conştient
informaţii despre bomba atomică.
Au făcut asta conştient deoarece
bomba atomică fusese folosită la
Hiroshima şi Nagasaki şi oamenii
de ştiinţă din elita intelectuală a
omenirii au înţeles, la acel moment,
ce poate face posesia unilaterală a
unei asemenea arme”.

Misterul de la Cernobîl
Zona de lângă Cernobîl este în continuare

contaminată, iar oamenii nu se pot întoarce.
Deși oamenii nu ar rezista să locuiască în zona
interzisă de la Cernobîl, animalele sălbatice
par să se fi adaptat foarte bine la noile condiții.
Cercetătorii au observat că în pădurile din zona
radioactivă s-au înmulțit foarte mult animalele
sălbatice, potrivit Yoda.ro. Potrivit publicației
‘’Business Insider’’, cercetătorii cred că
numărul animalelor de aici este mult mai mare
decât era acum 30 de ani, înaintea dezastrului
nuclear. Au fost observați foarte mulți bizoni,
cerbi, căprioare, dar mai ales lupi, care ies din
pădure și atacă animalele din gospodării. De
aceea, localnicii sunt nevoiți să plătească
vânători care să ucidă lupii. Înmulțirea acestor
populații de animale se datorează tocmai
absenței oamenilor. În urmă cu 31 de ani, după
explozia centralei nucleare de la Cernobîl, cei
aproximativ 116.000 de locuitori din zonă au
fost evacuați și nu s-au mai întors niciodată. În
mod normal, nivelul actual de radiații ar trebui
să afecteze și animalele sălbatice, însă
cercetătorii nu au găsit nicio dovadă în acest
sens. 

pe scurt.

Eurodeputatul polonez Jacek Saryusz-Wolski, dorit de miniştrii
polonezi în bătălia pentru preşedinţia Consiliului European

În Filipine 
se reintroduce

pedeapsa capitală
Deputații filipinezi au aprobat marți

reintroducerea, după 11 ani, a pedepsei
capitale pentru infracțiunile legate de
droguri, transmite DPA. În favoarea
proiectului de lege s-au pronunțat 216
membri ai Camerei Reprezentanților, 54 au
votat împotrivă și unul s-a obținut.
Prevederile legii limitează aplicarea ei la

infracțiunile legate de droguri, scopul fiind
susținerea campaniei agresive a
președintelui Rodrigo Duterte împotriva
narcoticelor, care au făcut mii de victime. De
asemenea, proiectul nu prevede ca
obligatorie pedeapsa capitală pentru
infracțiunile respective. Pedeapsa poate fi
dusă la executare prin spânzurare, pluton de
execuție sau injecție letală. Sunt excluse de
la prevederile legii infracțiunile de jaf, viol
sau trădare, care până în 2006 puteau fi
pedepsite cu condamnarea la moarte.
Pentru a intra în vigoare, proiectul de lege
mai trebuie aprobat de Senat și promulgat
de președintele Rodrigo Duterte. Oponenții
proiectului au anunțat că, după promulgare,
îl vor contesta la Curtea Supremă.
Pedeapsa cu moartea a fost abolită în
Filipine în 2006, în timpul fostei președinte
Gloria Arroyo, acum deputată. În această
ultimă calitate, Gloria Arroyo a votat marți
împotriva reintroducerii pedepsei capitale.
Până la abolire, pedepsele capitale erau
puse în aplicare prin injecție letală. Ultima
execuție a unui condamnat la moarte s-a
înregistrat în 1999, împotriva unui bărbat
găsit vinovat de viol.


